

遵义市传承弘扬遵义会议精神——

赓续红色文化 促进老区发展

□ 陈集逸

遵义市红花岗区子尹路96号,一栋二层砖木结构小楼静静矗立,青瓦铺顶,灰墙斑驳,承载悠悠岁月。1935年,遵义会议在此召开,历史的转折就此开启。

一座转折之城,一片红色沃土。遵义市运用好遵义会议历史经验,赓续红色文化,促进老区发展,让遵义会议精神永放光芒。

一群讲解员的心愿——代传承讲好红色故事

今年是遵义会议召开90周年。从去年年底开始,红色义务宣讲员孔霞就格外忙碌。孔霞平均每天有3到4场宣讲,带着红色故事进企业、进学校、进社区。

孔霞已经坚持义务宣讲红色故事30多年。孔霞的爷爷是遵义会议纪念馆首任馆长,老红军孔宪权,从小听着革命故事长大,孔霞将许多历史事件熟记于心,并有着浓厚的兴趣。

上世纪90年代,孔霞在政府部门工作,常常接待许多到遵义市参观学习的人。“那时的讲解体系还不完善。虽然遵义会议会址有讲解员,但是红军山烈士陵园等地还没有相应的讲解员。”1993年,孔霞考取了中高级导游证,开始义务为人们讲解红色故事。

“回忆爷爷讲的故事,再到图书室查阅历史资料佐证,不断完善讲解内容。”这是孔霞的工作方法。“与时俱进,要结合国情、省情来讲,用大家感同到的变化来诠释遵义会议精神内涵。”这是孔霞的讲解风格。

党的二十大以来,贵州创新开展“理论宣传二人讲”,孔霞也以此为契机,培养年轻人一代的讲解员。“我的搭档很多都是‘00’后,我希望带动他们爱上这项工作。”孔霞有个心愿,到遵义会议召开100周年的时候,这些年轻的讲解员可以独当一面,把红色故事一代一代讲下去、传下去。

在遵义会议纪念馆,也有一支“小小红色宣讲员”队伍。“2017年起,我们常态化开展‘小小红色宣讲员’培训,联合遵义市教体局选拔有意愿

的中小學生参与,由馆内专业讲解员对他们进行培训,在节假日义务为游客讲解。”遵义会议纪念馆宣教部主任周芸竹介绍。

系好红领巾,戴上“小蜜蜂”,就读于遵义市文化小学官井校区五年级的陈梓婉婷利用寒假空闲时间到遵义会议纪念馆讲解。别看年纪小,她已经“上岗”两年了。有游客好奇,这么小的孩子能讲好吗?没想到,站在展板、地图和文物前,陈梓婉婷将长征历史娓娓道来,专业的讲解赢得了不少游客肯定。

目前,遵义会议纪念馆已经培养了上百名“小小红色宣讲员”。“我们希望以此鼓励青少年做长征精神和遵义会议精神的传播者,并形成示范带动效应,让红色故事人人讲、红色精神代代传。”周芸竹说。

一出剧目的创新——舞台科技赋能红色艺术

遵义市凤凰山文化广场大转折剧场,灯光渐暗,漆黑的夜笼罩着湘江,乌云翻涌,沉闷的雷声从四面八方传来。观众席上方,浮桥在枪林弹雨中摇摇晃晃。敌机呼啸而过,炮声震耳欲聋,“红军战士”们拼死抢渡湘江,现场硝烟弥漫,瞬间将观众带入战争场景中。

这是大型长征文化沉浸式演出《伟大转折》的现场。血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江……历史书上的文字,在现代舞台科技的加持和演员的精彩演绎下,变成了眼前的画面。

为达到演出效果,《伟大转折》与传统舞台剧相比,舞台上多了许多机械装置。舞台中央的360度旋转舞台是剧目中最大的装置,“一面是高山,一面是会址小楼,许多场景切换都由它来完成。”《伟大转折》戏剧组组长杨程文介绍。

《伟大转折》于去年1月15日首演,改进与创新一直没有停步。演出800余场后,创作团队结合专家与观众的建议对剧目进行优化升级。“在技术上,我们增加了一些道具,让观众可以闻到‘硝烟’的味道。同时为演员增加了追光,让观众能够清楚地看到演员的表情。”杨程文说。

除了技术先进,《伟大转折》饱满的剧情也是亮点,观众可以看到



遵义会议会址。新华社记者 杨文斌/摄

革命年代之中鲜活的个人。“角色就像我们身边的朋友,有自己的情感和梦想,这很能打动观众的心。”剧中人物小华佗扮演者之一盛飞说。陈梓婉婷告诉记者,看过《伟大转折》后,她对那段历史有了更深的感悟,“剧目还原了讲解词中的内容,让我更加体会到今天的幸福生活来之不易。”

一个小山村的变迁——因地制宜促进老区发展

革命老区如何闯出发展新路?临近春节,遵义市播州区枫香镇花茂村的陶匠母先才和工人们正忙着和白泥,为节后制作陶器准备原料。花茂村盛产白泥,此种泥土颗粒小、黏性好、耐高温,是制陶的上好原料。

母先才一家四代制陶,见证了花茂土陶的发展历程。“上世纪末,我们的陶罐都销往周边县,但由于运输成本高、破损率高,赚不到什么钱,许多人选择外出务工。”看着有些曾经的同行靠打工富起来,母先才也有过动摇。

因地制宜谋发展,花茂村寻找着新路。

2014年,花茂村被列为“四在农家·美丽乡村”升级版创建试点,开始整治村容村貌、发展乡村旅游。“要把花茂土陶打造成村子的一张名片,你的传统手艺正好能派上用场。”在村

干部的建议和支持下,母先才决定扩建自家的陶艺馆。

找准游客需求,制作生肖摆件、花瓶……母先才的陶艺馆深受游客欢迎,成了打卡地。随着乡村旅游和红色旅游的发展,花茂村人气高起来,母先才日子也越来越好。

美好的变化持续发生。村民王治强经营着花茂村第一家农家乐,招牌菜盂子鸡备受好评。盂子是花茂村特有的陶制烹饪器皿,制作盂子鸡时,会将盂子放进铁锅中,锅里倒水烧开,蒸汽在盂子底部和内壁的小孔流转,将鸡肉煮熟。经过6个小时左右的烹制后,鸡肉质嫩、汤醇味美。

游客更多了,烹饪时间的限制让盂子鸡供不应求。如何让更多客人尝到这道美食?母先才花心思对盂子进行了改造:将气孔增加到6个,罐体底部增大。“这样通气快、蒸得快,煮熟鸡肉只需要两个小时。”母先才很有成就感,“思路活泛了,致富路就越走越宽。”

花茂村的土地多是“巴掌田”,村里成立了合作社,通过从村民手里流转土地进行土地整治。

“村里齐心协力,眼看着土地小变大,陡变缓,配上机耕道,山地高效农业发展起来了。”花茂村党总支书记彭龙芬说。如今花茂村坚定农文旅一体发展,村民的腰包越来越鼓。2024年,花茂村人均可支配收入达27454元,是2012年的4倍多。

◇ 简讯 ◇

贵州省体教融合青少年冬季阳光体育大会举行

本报讯“奔跑吧·少年”暨贵州省体教融合青少年冬季阳光体育大会近日在六盘水市梅花山国际滑雪场举行,来自全省各市(州)的120名青少年运动员齐聚于此,尽享冰雪运动乐趣。

此次活动旨在巩固拓展“带动三亿人参与冰雪运动”成果,抓住冰雪运动“南展西扩东进”战略机遇,全方位推动冰雪运动普及,充分展示冰雪项目发展成就,大力培育冰雪运动人才,积极营造全社会关注青少年体育的浓厚氛围,深度促进体教融合。活动内

容丰富,包含滑雪知识培训、滑雪训练、滑雪团体赛、雪地拔河赛、雪地足球技巧挑战等。

“六盘水有很好的冰雪运动氛围,这次在家门口参加这么大型的活动,感觉特别亲切。希望通过这次比赛,能让更多人看到六盘水青少年在冰雪项目上的风采。”六盘水代表队队员唐语桐说。

据悉,此次冬季阳光体育大会,将吸引更多青少年参与冰雪运动,感受运动魅力,为冰雪运动培养后备人才。(朱少禹)

遵义市推动全民阅读走深走实

本报讯 由遵义市文化旅游局主办,遵义市图书馆、遵义市图书馆学会承办的“闪亮遵义·悦享暖冬:春到万家·图书馆里过大年”文化惠民系列活动之“悦享新春联欢会”日前举行。

据了解,“闪亮遵义·悦享暖冬:春到万家·图书馆里过大年”文化惠民系列活动将持续开展到2月28日。期间,将开展馆长送“福”“阅”新春、年画带回家——木版年画印制体验、投壶体验、“红韵启智·亲子故事汇”等活动。

据遵义市图书馆副馆长李曹俊介绍,该活动依托馆藏资源,旨在为广大

读者提供“视”“听”“阅”三位一体的阅读体验,营造“闪亮遵义·悦享暖冬”的节日氛围,增添浓浓书香年味。

“悦享新春联欢会”开始前,遵义市图书馆公布2024年度6位“阅读之星”,他们每个人的阅读量都达到了上百本,其中借阅量最多的读者已有80岁高龄。

据悉,遵义市图书馆不断创新服务模式,丰富活动内容,大力推动全民阅读活动深入开展,从少儿阅读推广到成人阅读分享,从文化讲座到艺术展览,营造了浓厚的书香氛围。(俞晖 陈秋洁 王丹阳)

册亨县发布春节期间及春季旅游主题活动

本报讯“推动黔西南州高质量发展实现新跨越”县(市)系列专题新闻发布会——册亨县专场发布会近日举行。会议围绕“‘巳巳’如意庆新春·温暖幸福过大年”主题,发布黔西南布依族苗族自治州册亨县春节期间及春季旅游主题活动,并现场回答媒体关心的问题。

发布会介绍,2025年春节期间,黔西南州册亨县将举行布依族服饰服饰展、年货展销活动、“西畴晚”布依族舞龙“相登咚”村级民族体育、民族文艺、民族手工艺等丰富多彩展演活动。与此同时,

春节期间,册亨县3A、4A级旅游景区免收门票,万重山景区悬崖秋千、步步惊心桥、空中飞人等娱乐项目五折优惠,册亨国际大酒店、希雅酒店、柏丽酒店等多家酒店可享受五折至九折不等的优惠。

今年,册亨县全面融入“康养胜地 人文兴义”建设,将进一步深度挖掘地方民族文化和优质旅游资源,着力开展好坝坝篮球比赛和“三月三”“六月六”布依族文化年“耨耙”丰收节等一系列精品文体活动,进一步提升册亨旅游的知名度和美誉度。(杨恒)

平塘县筑牢春节“安全防线”

本报讯 春节临近,黔南布依族苗族自治州平塘县开展春节前市场安全大检查行动,全面加强市场监管,切实维护节日市场秩序,确保广大群众度过一个安全、欢乐、祥和的春节。

在食品安全检查中,执法人员强化源头把控,严格审查食品经营单位的进货渠道,要求商家提供完整的进货凭证,确保食品来源可追溯,严格要求各经营单位增强食品安全意识,进一步压实主体责任,坚决防止不合格食品流入市场。在药品安全检查中,对药品储存条件、有效期管理、合

理用药指导、处方药销售等质量管理措施落实情况开展检查,积极消除药品经营风险隐患,维护群众用药安全。在特种设备安全检查中,执法人员着重对商场、酒店等人员密集场所的电梯、锅炉等特种设备进行全面检查,对设备的运行状况进行测试。在工业产品质量检查中,重点围绕烟花爆竹、燃气灶具及配件、电动自行车等重点民生领域开展质量安全检查,重点查看经营主体是否证照齐全,督促销售单位严格执行进货查验制度,把好产品质量关。(杨胜琴)

从江县春运志愿服务温暖旅客回家路

本报讯 黔东南州从江县委工部、共青团从江县委联合该县文联、民政、交通等部门,在高铁站和汽车站共同开展“神秘从江·志愿同行”2025年春运温暖回家路志愿服务活动,为广大返乡旅客送去温暖与关怀。

“新春送福”是春节的传统习俗,寄托着人们对新的一年美好祝福和愿望。活动中,从江县书法家协会的老师们挥毫泼墨,一幅幅寓意吉祥如意的“福”字跃然纸上,旅客们纷纷

驻足观看,免费领取春联、福字。志愿者们忙碌地穿梭在人群中,为返乡旅客提供引导咨询、秩序维护、搬运行李等服务,免费提供草药汤、水、面包、泡面等,让返乡旅客们感受来自从江的温暖和关心,许多返乡旅客纷纷对志愿者们表示感谢和赞赏。

此次活动,充分展现了从江县各部门对春运工作的重视及对广大返乡旅客的关爱,通过提供贴心的服务,温暖每一位返乡旅客的心。(潘香媛)

“村超”带火“村集”

自“村超”赛事走红以来,黔东南苗族侗族自治州榕江县积极开办流动“村超村集”,吸引众多游客和居民前往购买农特产品、文创产品,并在集市附近同步举办趣味足球赛、民族文化表演等活动。

“村集”是乡村物产、文化、人流汇聚的重要场合。“村超村集”活动开展以来,因其接地气、聚人气的特质,逐步在榕江县各乡镇村寨风行。“村超村集”的举办将“村超”的流量和欢乐注入了乡村,并刺激了乡村消费。因为村民在“村超村集”摊位选购文创产品。

新华社记者 杨文斌/摄



Table with columns: 序号, 账户名称, 账号, 开户行, 联系电话, 开户行地址, 账户性质, 账户许可核准文号, 序号, 账户名称, 账号, 开户行, 联系电话, 开户行地址, 账户性质, 账户许可核准文号. Contains a list of bank accounts and their details.